

在习近平强军思想指引下·我们在战位报告

习主席勉励我们守好边

北部战区陆军边防某旅建功边防记事

开栏的话：

为深入宣传习近平主席领航新时代强军事业的生动实践，推动习近平强军思想在基层落地生根，反映广大官兵在习近平强军思想指引下立足本职岗位矢志强军兴军的时代风貌，即日起，新华社开设“在习近平强军思想指引下·我们在战位报告”栏目，围绕备战打仗、政治建设、改革强军、关爱官兵等方面，突出展现全军部队聚焦强军打赢、加强练兵备战，着力讲好全军官兵牢记主席嘱托、争当强军先锋的生动故事，生动反映全军各级加速适应改革转型、加快提升打赢能力的新变化新气象，以及部队关爱官兵、加强基层全面建设的新举措新成效。《习主席勉励我们守好边——北部战区陆军边防某旅建功边防记事》为开栏之作。

新华社呼和浩特8月16日电（记者刘济美）哈拉哈河见证，一代代北疆卫士将青春融进了祖国的山河；56.61公里巡逻路见证，新时代戍边军人用热血铸就了祖国北疆安全稳定屏障；1382号界碑见证，中国军队正以坚定的理想信念投身改革强军的伟大实践。

这里就是担负着中蒙边境执勤防卫任务的三角山边防连。

2014年1月26日，习近平主席踏冰雪、冒严寒视察三角山边防连，勉励官兵“为祖国站好岗、放好哨、守好边”。2015年2月16日，习主席又回信勉励官兵“为筑牢祖国北疆安全稳定屏障再立新功”。

6年来，三角山边防连的官兵换了一茬又一茬，但连队始终牢记习主席嘱托，着眼履行新使命新任务新要求，弘扬爱国戍边的光荣传统，让习近平强军思想在边防落地生根。

北部战区陆军边防某旅政委高慧锋在接受新华社记者采访时表示，自从边防部队转隶陆军以来，职能使命有了新的拓展。这些年，旅党委紧紧围绕习主席视察时提出的“扎根边防、守卫边防、建功边防”要求，着力打造一支听党指挥、敢战善战、能战必胜的要塞劲旅。

6年来，部队各项训练始终紧跟任务形势，增强官兵戍边本领。北部战区陆军边防某旅参谋长王俊田介绍说，部队为每名官兵都建立了一套训练档案，量身定制训练计划。每周组织一次基础体能考核，每月进行一次战术背景下的强化训练，每年组织一次冬季适应性拉练，通过建立军事训练“龙虎榜”，着眼夯实部队训练基础，有效促进了训练水平的提升。

2020年5月，部队还组织了7昼夜连续实施，涵盖11个专业的34个比武课目，全面检验训练成果，锤炼官兵意志品质。

“现在，部队训练强度大了，官兵精神面貌焕然一新，彻底改变了边防部队‘守摊子’的情况。”北部战区陆军边防某旅旅长杨军说，“这种转变，是边防部队改革重塑的结果，也是各级党委持续抓强军目标落地生根的结果。”

在边防某旅，做三角山边防连的战士不容易，到习主席视察过的三角山哨所执勤要求更高。

“每名上哨人员都要经过体能测试和勤务技能考核。”三角山边防连指导员贾思垚说，“只有成为优秀战士，才能在三角山哨所执勤。”

“哨兵是祖国的眼睛！”连队管段水网纵横，森林茂密，不利于观察，而哨所执勤考验的就是观察识别能力，需要哨兵练就一双“鹰眼”。新一代陆军训练大纲提出最新的训练要求：3000米范围内，90秒完成对3个目标的测距，总误差不得超过50米。

为了上哨，排长肖泽雨用负重观察法进行望远镜测距练习，最终，他仅用60秒就以满分的成绩完成了考核，也迎来了戍边生涯中第一次上哨执勤，第一次在值班记录上签上自己的名字。

每次巡逻时，给养员高计伟都会骑在马上，远远眺望三角山哨所。他已经很久没有上哨了，因为有腰伤，体能测试一直没有达到上哨的标准，这成为他心里最大的遗憾。

2016年，高计伟曾一鸣惊人，夺得全团武装5公里第一名。明年，高计伟就要离开部队，他说：“我不能落后拖连队后腿。”

习主席视察连队时要求，坚持执勤训练一体化，提高管边控边能力，有效履行卫国戍边职责。6年来，全连官兵坚持从勤务技能练起，以执勤牵引训练，用训练推动执勤，不断提升综合防卫管控的能力。

随着阿尔山口岸建设的升级和阿尔山旅游的升温，边防连管控的边境地区社情民情日趋复杂。近年来，非法采捕捕捞、违规生产作业、走私偷渡盗猎等现象时有发生，对边境地区安全稳定造成了冲击和挑战。

随着信息化装备列装和侦察手段的进步，三角山边防连依托“边防监控系统”等平台，人力管边与科技控边相结合，形成让不法分子无处遁形的立体防卫管控体系。连队还率先在全旅提出建立边防大数据，提升党政军警民“五位一体”联合管边控边的能力，筑牢了祖国北疆安全稳定的屏障。

尽管有了“电子哨兵”在边防线上日夜站岗，可官兵们巡边管边的基本功却毫不放松。官兵们说，相对于现代化的装备，人的素质永远排在第一位。

2014年，班长杨洪在巡逻途中遇到了来哨所视察的习主席，那次终身难忘的经历，成为激励他扎根边防、守卫边防、建功边防的不竭动力。如今，他已经从一名义务兵成长为军事素质全面过硬的班长。每次巡逻，杨洪都会组织战士们进行训练，捆绑押解、地图使用、密语通讯一样都教得特别仔细。

明年，杨洪也要离开部队了。“我将自己训练的经验整理成了训练手册，希望能为连队处置边境情况和应急作战提供帮助。”杨洪说。

一个有凝聚力战斗力的坚强堡垒，是守边固边的基础。习主席视察时嘱托，把连队建成坚不可摧的战斗集体。近年来，连队党支部班子不论怎么换，战斗堡垒的作用始终如一。

每当新干部任职，首先都要学习习主席视察时的重要讲话和给全连官兵的回信；每年新兵下连，首先要观看的是《亲切的关怀，巨大的鼓舞》纪录片；每次集合站队，官兵都会高唱自创的歌曲《主席来到我身边》……

界碑是国家的象征，也是边防战士心中最神圣的标志。巡逻时，战士们都要擦拭界碑。“虽然，面对边关的艰苦，偶尔也会想东想西，但当我站在哨位上，巡逻在祖国的边防线上，就会无问西东，唯有祖国在我心中。”杨洪说。

“十四五”规划编制工作网上征求意见



扫描二维码，为“十四五”规划编制工作建言献策。

新华社北京8月15日电 习近平总书记近日对“十四五”规划编制工作作出重要指示强调，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，齐心协力把“十四五”规划编制好。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，“十四五”规划编制工作自16日起开展网上征求意见。

据了解，本次网上征求意见活动分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设“十四五”规划建言专栏，广大网民可进入相关页面建言献策。网上征求意见活动为期两周，有关意见建议将汇总整理后提供给中央决策参考。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年，做好“十四五”规划编制工作意义重大。目前，党中央正在组织制定“十四五”时期经济社会发展规划建议。

国务院政策问答平台上线试运行



“国务院政策问答平台”小程序码。新华社发

新华社北京8月16日电 为深入贯彻落实党中央、国务院重大决策部署，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，更好满足企业和群众对政策信息特别是保居民就业、保基本民生、保市场主体等方面政策的咨询问答需求，充分发挥政务公开第

一平台作用，中国政府网日前上线试运行“国务院政策问答平台”。该平台目前已联通47个国务院有关部门，汇集了就业创业、社会保障、疫情防控 and 复工复产等多方面政策问答资源。企业和群众登录中国政府网、国务

院客户端小程序，即可进入“国务院政策问答平台”提问或搜索，获取实时咨询结果。

依托“国务院政策问答平台”，将有效整合国务院有关部门的政策问答资源，提升政策发布解读回应水平，加快推动实现全国范围内政策“一网通问、一网通答”。

中消协倡议消费者：向餐饮浪费说“不”

新华社北京8月16日电（记者赵文君）中国消费者协会16日向广大消费者发出倡议：崇尚节约为荣，向餐饮浪费说“不”，争做绿色节约消费的实践者、传播者、监督者。

中国消费者协会倡议广大消费者，适量饮食更有利于身体健康，无论在家吃饭，外出聚餐，还是取自助、点外卖，把够吃就好作为一种习惯，把“光盘行动”作为一种时尚。合理膳食，拒绝野味，不浪费、不攀比、不炫耀，争做绿色节约消

费的实践者。为节约用餐的行为点赞，对铺张浪费现象提醒、规劝，争做绿色节约消费的传播者。对不良消费行为进行监督是消费者的权利，更是一份沉甸甸的社会责任。无论是餐饮企业的行为失范、政府部门的疏于监管，还是消费中存在的陈规陋习，对违背法律规范和公序良俗的餐饮浪费行为要敢于投诉监督、批评纠正，争做绿色节约消费的监督者。

中国消费者协会呼吁广大餐饮企

业，完善烹饪量化标准，提升餐饮供给质量，全面、客观、准确提供餐饮信息，为消费者按需配餐、按量点餐提供便利，引导消费者节约点餐、杜绝浪费。

各地消协组织要创新工作举措，广泛开展面向当地消费者的宣传教育活动，动员广大消费者从我做起、从现在做起，以实际行动支持、鼓励符合绿色节约餐饮要求的用餐场所，积极劝阻、监督餐饮浪费行为，共同抵制餐饮浪费。

新华社广

州8月16日电（记者徐弘毅）广东陆丰近日发现1例新冠肺炎确诊病例，患者为深圳盒马鲜生水贝店品牌推销员。广东省市场监督管理局局长麦教猛16日表示，广东省农贸市场疫情防控工作专班立即组织各相关地市第一时间对全省36家盒马鲜生门店、12家关联仓库和加工企业，共计48家（其中广州17家、深圳24家、佛山2家、东莞5家）单位开展排查。

在广东省人民政府新闻办公室16日举行的新闻发布会上，麦教猛介绍，广东全面组织对辖区内的盒马鲜生门店、仓库和加工企业开展核酸抽样检测，检测范围覆盖从业人员、产品和场所环境，特别突出进口冷冻肉和水产品的检测。同时，现场检查企业疫情防控工作的落实情况。

截至16日8时，广东省共采集样本9989份，其中人员6645份、环境1770份、产品1574份，已出结果9713份，除深圳盒马鲜生水贝店的2名人员样本为阳性外，其余均为阴性。

麦教猛表示，广东在8月12日已经上线进口冷冻肉制品和水产品的溯源管理信息系统，将有效提高全省追踪溯源的效能。

广东排查全省盒马鲜生门店及关联企业 进口冷冻肉制品和水产品的溯源管理信息系统已上线



▲宁夏银川市宁味楼饭店在大堂张贴标牌，提醒顾客文明用餐（8月15日摄）。

近日，宁夏餐饮饭店协会发出“厉行节约、杜绝浪费”倡议书，倡议全区各餐饮饭店企业自觉将厉行节约纳入餐饮生产、加工、服务的过程。各餐饮饭店企业在满足顾客多样化消费需求的同时，采取桌面标牌告知、员工点餐提醒、管理员巡查咨询、推出半份菜和小份菜等措施，引导顾客文明就餐不浪费。不少顾客主动将餐后剩余饭菜进行打包，一同杜绝浪费，践行“光盘”行动。

新华社记者冯开华摄

厉行节约 践行“光盘”

城市运行有“大脑”，区里有“中脑”，街镇有“小脑”，村居有“微脑”

上海“一网统管”推动基层治理“在线”

新华社上海8月16日电（记者何欣荣）依托城市运行“一网统管”，上海推动智慧化的治理手段进一步向村居延伸。从防汛、消防、乱停车到养老，“一网统管”在帮助村居干部减负之余，也让基层治理更加高效精准。

“张琪琳，张琪琳，村里的日托中心附近有违章停车，赶快过去处理一下。”8月13日，上海嘉定区南翔镇永乐村的联防队员张琪琳在例行巡查时，对讲机里传来这样的呼叫。张琪琳立即赶过去处理好后，村联防中心监控室大屏幕上，“车位被占”黄色警告变成了“车位空”正常信号。

在线监测乱停车，背后是永乐村在关键位置安装的若干个“智慧地磁”。村里的大事小事，通过这些智能设备，实现了全天候、全时段的“感知”覆盖，基层治理由此更加“耳聪目明”。

南翔镇党委书记严健明说，南翔作为一座古镇，既拥有古猗园这样的名胜古迹，又拥有工业园区、集镇社区、动迁社区等，是个“花色”繁多的社区。“要把‘小而美’的古镇建设好、管理好，必然要依托市级的‘一网统管’，结合基层实际实施智慧化的治理，确保关键时刻‘不掉线’。”

永乐村是南翔实施“一网统管”的典型区域。“我们这个村面积3.24平方公里，拥有企业近500家，实有人口近万人。”永乐村党总支副书记陆敏娜是土生土长的南翔人，尽管对村里的一草一木都十分熟悉，但随着经济的快速发展和外来人口的增加，她也感觉治理的难度在增加，肩上的担子越来越重。

“上海实施‘一网统管’后，按照‘三级平台’的原则，在市、区、街镇

分别设立了相应的城市运行管理中心。村居这一层怎么做，我们认为不用追求‘高大全’，而是要选择最符合自身需要的场景，实用管用就行。”陆敏娜说。

通过征询村民意见，永乐村最终确定了地磁点位、水位监测、烟感监测、养老“智能手环”等六个应用场景，分别对应相应的治理难题。

比如养老“智能手环”，永乐村养老院共有300多名老人，以前也发生过老人走失的情况，寻找起来非常困难。“这个‘智能手环’主要给失能失智老人佩戴，一旦他们的活动轨迹超出设定范围，系统就会自动预警，工作人员可以第一时间介入处理。”南翔镇城运中心副主任蒋魏说，今年8月上旬，永乐村一名老人走失，借助手环发出的预警，结合视频信息比对，半个小时后老

人就安全送回了养老院。

陆敏娜感慨，“一网统管”使得城市运行有“大脑”支撑，区里有“中脑”，街镇有“小脑”，村居也有了“微脑”，基层干部的焦虑感明显缓解。“每年夏天，上海的防汛防台风压力比较大。永乐村有多条河渠，过去为防止河水上涨引发内涝，村干部经常半夜爬起来巡查河道。现在有了水位智能监测设备，河水一旦涨过警戒线，系统自动报警，既高效又精准。”

眼下，陆敏娜正谋划在村里的企业中推广烟感监测。“永乐村企业多，村级道路又窄，如果发生火灾，处理不及时，后果可能非常严重。”她相信，因地制宜用好“一网统管”，解决各种“老大难”问题更有底气，“社区细胞”也会越来越健康活跃。



▲三角山边防连官兵在国门巡逻（7月31日摄），新华社发（孙路摄）